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PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

— Tedas as respostas deverdo ser perfeitamente legivels.
Quando se verificar um engano, deve ser riscado e
corrigide a frente,

- Nos itens de correspondéncia, associagdo (ou combi-
nagaoc) serd penalizada cada resposta incorrecta com o
valor da cotagdo de uma resposta correcta, ndo podendo
a cotagao final do item ser inferior a 0 (zera) pontos.

— Nos itens de escolha miltipla, se a resposta contiver mais
de que uma opgdo, tera cotagdo 0 (zero) pontos.

— Mo Grupo I, em gue se apresentam duas alternativas - A
e B —, devera ser indicada claramente gual a escolhida,
Caso haja respostas a questdes das duas alternativas,
apenas serdo cotadas as respostas da siernativa
resolvida em primeiro lugar.
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NESTE GRUPO APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS —A e B,
RESPONDA APENAS A UMA.

A

As trés imagens da figura 1-A, em escalas muito diferentes, ddo uma ideia da importancia da agua
como agente modelador da superficie terrestre.

Fig. 1-A
1. Indique em qual das situagdes (I, Tl ou III) representadas na figura 1-A a acgao modeladaora da
dgua...
1.1. ... levou a formagio de abarrancamentos e chaminés de fada.

1.2. ... foi, predominantemente, de natureza guimica.

2. Explique de que maneira o didxido de carbono atmosférico participa na acgdo quimica referida na
questio 1.2,

3. Refira as caracteristicas dos materiais que permitem o desenveolvimento de formas como as que se
reproduzem no esquema II.

4. Considerando que, no esquema III, ¢ nivel do mar corresponde & preia-mar:
4.1. |dentifigue os elementos assinalados por a e b, relatives & topografia actual da reqgizo.

4.2. Esclarega a que corresponderiam, respectivamente, a e b, na reconstituigao paleogeografica
da regifo representada.
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Analise a carta geoldgica da figura 1-B.

b

Ezcala: 1/50 Q00 I+ Direccdo a inclinagio das camadas = T00- - Curvas de nival
=l calcario Arenito C 2] Arglla [ ] Marga
Fig. 1-B

1. Ordene os trés pontos (X, Y e Z) marcados no mapa, partindo do de menor cota para o de maiar cota.
2. Seleccione, entre X, Y & Z, o par de pontos separades, no terreno, pelo trajecto mais curto.

3. Justifique a resposta a questao anterior.

4. Indique o sentido aproximade da escorréncia, na linha de agua que passa pelo ponta Y.

5. Na carta da figura 1-B, pode identificar...

... uma sucessio de falhas.

.. uma sucessdo de dobras.

... camadas verticais.

.. carnadas inclinadas para Sul.

Transcreva para a sua prova apenas a opgan correcta.

6. Identifique, entre as guatro litologias representadas, a mais antiga e a mais recente, por esta ordem,
considerande que ndo houve inversio de camadas,

V.5.F.F.
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I

A evolugio das sociedades humanas tem estado vinculada a diferentes recursos, de gque se
destacam, entre outros, os combustiveis fosseis e a agua,

O carvao, devido a sucessivas crises energéticas, &, hoje em dia, de novo explorado em larga
escala, e a agua €& um recurso vital que se encantra sab diferentes formas, em diversos reservatarios
do nosso planeta,

1. A coluna estraligréfica tedrica da figura 2, onde nfo ha sinais de movimentos posteriores &
deposi¢io, da indicages guanto a espessura das unidades litoldgicas e respectiva constituigio.

Malres . _
20 — = =—— Argilito com fosseis de
EPEe—=—=———-—=r— folhas e de caules
Carvao

Argilito com raizes fossilizadas

Argilito
Aranilo

Argilite com fdaseis do
lolhas e de caules

Carvag

Arglilta com ralzes fossilizadas

Argilito

Aranito

Argilito com fdssels de
folhas e de caules

Carvao
Fig. 2

1.1. Tenha em consideragdo as formagdes de carvio observéveis na coluna estratigrafica.

1.1.1. Identifique as rochas que servem, respectivamente, de tecto & de murg as formagtes
de carvao.

1.1.2. O carvéo representado na coluna estratigrafica foi produzido numa bacia limnica ou
intracontinental.
Descreva as caracter/sticas desse tipo de bacia.

1.2. Explique por gque podemos afirmar que a figura 2 ilustra uma depaosigde do tipo sequéncia
ritmica.

1.3. Justifique por que razdo a combustio de um carvdo betuminosoe liberta mais fumos do que a
combustao de uma antracite,

1.4. A combustdo dos carvies constitui uma fonte de poluigdo grave, em virtude de originar uma
acumulagdo de...

... dioxidos de carbono e de enxafre, sntre outros éxidos.
... fosfatos e didxido de snxofre,

.. herbicidas e pesticidas.

.. nitratos e compostas sulfurosos.

Transcreva para a sua prova apenas 8 opgéo correcta.
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2. O mapa da figura 3 ilustra a distribuigo das aguas subterréneas em Portugal Continental,
relativamente & dureza (caracteristica que exprime o teor em sais de calcio e de magnésio).

2.1, Refira a principal razdo para a elevada
dureza apresentada pelas aguas subter-
raneas, no Algarve,

2.2, No Minho, independentemente da dureza
das aguas, 0s agulferos...

.. 580 constituidos por rochas de porosi-
dade e de permeabilidade elevadas,

.. apresentam grande produtividade, mas
baixa gualidade.

.. correspondem a formacgdes litoldgicas
que so alteradas elou fracturadas se

ravelam produtivas,
.. armazenam dagua, mas a profundidades Legenda:
Inacessivels. Zona do sguas;

:f maciag

Transcreva para a sua prova gapenas a
opgao correcta,

@ mulle duras

Fig. 3

2.3. Tenha em consideragdo as informagdes fornecidas pelas andlises quimicas de duas dguas, A
e B, colhidas em diferentes regiGes de Portugal Continental:

ANALISE QUIMICA Agua A Agua B
pH 5.8 7.3
Residuo seco (a 160 °C) 29,0 mgA 260,0 mg/l
CI" (Cloreto} 2.6 maofl 36,1 magil
HCO; (Bicarbonato) 8.3 mg/l 182,2 mof
Ma* (Sodio) 2,9 mgfl 19,8 mg
Ca®* (Caleio) 1,2 mag/l 49,5 mgA
Si0; (Silica) 12,0 mgi 0,8 mgfl

2.3.1. ldentifique, entre as aguas A & B, a gque apresenta maior dureza.

2.3.2. Indigque em qual das grandes unidades geoclégicas do territério continental portugués ha
maior prababilidade de ter side colhida a agua A.

2.3.3. Mencions duas acgdes, levadas a cabo pelo Homem, que possam vir a afectar a pureza
bacterioldgica de uma agua.

V.5.F.F.
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I11

O perfil da figura 4 permite-nos reconstituir varios eventos geolagicos.

Legenda:

1 — Arenito de gréo grosseino
2 = Aranito de grae madie
3 - Arenito de grao fino
4
9 » Superficies de erosao
12
& — Calcdrio peldgico
6 —Marga
T — Arenito
8 = Conglomerado
10 — Xislo
11 = Fildo
FF' — Falha

- Mo perfil estd representado um conjunto de estratos, alguns dos guais constituem uma sequéncia

correspondente a uma transgressdo.

1.1. Tendo em atengdo os dados fornecidos, escreva os nlimeros dos estratos correspondentes &
transgressdo, por ordem cronoldgica da deposigao desses estratos.

1.2. Explique o que devs ter sucedido a linha de costa, em consequéncia da transgressan.

Estabele¢a a idade do fildo 11, relativamente acs estratos 3 e 5.

Tenha em consideragac a falha FF.
3.1. Expligue por que podemos afirmar que se trata de uma falha normal ou distensiva.
3.2. Alravés da analise da figura 4 pode concluir-se gue a falha assinalada com FF’ ..,

.. anterior & deposigdo dos estratos 1, 2 e 3 e posterior a superficie de eroséo 12,

.. posterior ao fil&o 11 & anterior 3 superficie de eros@o representada por 4.

.. anterior ao fildo 11 e anterior & superficie de eroséo assinalada com 4.

.. posterior a todas as formagdes geolégicas e anterior 4 superficie de erosdo 12,

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta,

. Indique, além do fildo assinalado com o numero 11, as duas formagdes geoldgicas, representadas

no perfil da figura 4, que s8o menos favoraveis 4 formagéo de fésseis.

Fundamente a resposta a questdo anterior,
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IV

Leia com atengao o texto seguinte que reproduz a evolugio do conhecimento cientifico acerca da
dindmica litosférica.

O despertar dos gigantes

(...} O conceito da deriva dos conlinentes a partir de uma massa conlinental Unica inicial &
hoje um dado adquirido, aceite universalmente e que fundamenta a modema teoria da tectdnica
de placas.

Ja por volla de 1620 Bacon chamara a atencdo para a similitude dos contornos continentais,
mas sem sugerir que tivessem estado alguma vez agregados. O primeiro a falar de uma
deslocagBo dos continentes & superficie da Terra foi Pellegrini, em 1848, mas atribuiu ©
fendémeno a causas sobrenaturais, relacionando-o com o Dildvio biblico.

Foi em 1812 que Wegener apresentou pela primeira vez a sua teoria a comunidade
cientifica, sem que se saiba exactamente o que o levou a debrugar-se sobre a questdo,
Segundo uns, ja se interessava pelo assunto desde 1903; para outros, a ideia foi-lhe sugerida
mais tarde, pela observagio do desprendimento das placas de gelo polar, no &mbilo do
processo de formagdo dos icebergues,

(i

A proposta de Wegener s se veio a eristalizar definitivamente com o artige publicade, em
1968, no «Joumnal of Geophysical Researchs por trés sismologos norte-americanos, Lynn
Sykes, Brian lsaacks e Jack Oliver,

()

A superficie da Terra & farmada por uma casca rigida, com cerca de 100 quilémetros de
espessura, que envolve um manta pastoso, viscoso. Essa casca rigida estd dividida num cerio
nimera de regides independentes, a que se chama placas. Essas placas deslizam sobre o
mante viscoso, modilicando as suas posiches relalivas e as respeclivas linhas de separagio.

i nstitui renova- I

Como um tapete rolants, as placas recém-formadas percorrem um trajecto mais ou menos

longo e valtam g mergulhar no interior do manto, {..)

Hevista do jomnal Expresso de 13 de Julho de 1991 {adaplada}

1. Wegener utilizou a prova, referida por Bacon, da similitude dos contornos centinentais para defender
a teoria da deriva dos continentes.

Mencione dois outros argumentos que Wegener utilizou na defesa da sua teoria.

2. Tenha em consideragio as passagens A e B sublinhadas no texto.

A — «0 material que as constitui renova-se permansntemente.»
B — «... veltam a mergulhar no interior do manto.»

ldentifique as estruturas geoldgicas onde ocorrem os eventos a que se referem, respectivaments,
as passagens A & B do texto.

V.5.F.F.
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Mo texto pode ler-se: «O primeiro a falar de uma deslocag@o dos continentes a superficie da Terra
foi Pellegrini, em 1848, mas atribuiv o fendmeno a causas sobrenaturais, relacionando-o com o
Dildvio biblico.s

Esclarega, na perspectiva actual, as causas da deslocagio dos continentes a superficie da Terra.

Uma fronteira de placas tectdnicas...

... & assinalada por auséncia de sismicidade e de actividade vulcénica.

... pode ser caracterizada por expansdo ou por afundamento da litasfera ocefnica.

... TaZ & passagem, de um modo imperceptivel, de uma placa a placa que Ihe esta adjacente,
... correspende sempre a uma regifo vulcanica, mas nem sempre a uma regido sismica.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta,

. Mas placas que se movem «como um tapete rolantex», as rochas apresentam palsamagnetisme.

Explique o que se entende por paleomagneatisma.

Refira o que significa afirmar que algumas rochas apresentam polaridade narmal.

Expliqgue por que razdo as rochas vulcanicas e os sedimentos ocednicos apresentam um registo
paleomagnétice mais completo do que as rochas vulcanicas e os sedimentos continentais.

FIM
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